



新时代春天的君山答卷



张峰庭 摄



王鑫 摄



时间是最伟大的书写者，总会忠实地记录下奋斗者的足迹。2018年4月25日，习近平总书记来到湖南岳阳，考察了位于长江沿岸的君山华龙码头，勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。习近平总书记的重要讲话，为君山进一步做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循、增添了强大动力。

嘱托，声声入耳；前行，力量倍增。两年来，君山区牢记习近平总书记重要讲话的核心要义，以“守护好一江碧水、建设好精致君山”为总要求，大力推进“党建提效、生态提升、产业提速、城乡提质、民生提优”五大工程，进一步做实“生态+”文章，着力打造精致秀美、创新增长、充满活力的胜境名区，实现经济社会的跨越发展，用辛勤汗水书写出君山答卷。

释放“绿”的潜力 打造长江最美岸线

“君山很美，很精致。”在华龙码头考察时，湿地里芦苇成荫，江水中江豚腾跃，一片勃勃生机。习近平总书记这样赞美君山。他说，修复长江生态环境，是新时代赋予我们的艰巨任务，也是人民群众的热切期盼。

殷殷嘱托，句句入心。君山区始终把优化生态摆在城市建设首位，精准施策，定向发力，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点、成为展现美丽形象的发力点。

“湿地的燕麦草更绿更厚更美了，候鸟经常在湿地上觅食，江豚也出来了，一家家的，这里成了动物的天堂了。”东洞庭湖林阁老监测点监测员邓铁牛每天都要沿着华龙码头巡查是否有白色垃圾，眼神举止间满是呵护和骄傲。

邓铁牛是一名退伍军人，也是一名老党员，他从小在这里喝长江水长大，如今成为守护长江生态的志愿者，守护自己世代居住的家。他告诉记者，几年前，华龙码头还是机器轰鸣、砂砾成堆、噪音隆隆、尘土飞扬，江豚鱼鸟四散而逃。2017年区里通过拆除非法码头、回填土方、植播草皮、撒播草籽，现在不仅成了江豚的家，就连候鸟也恋恋不舍，码头变成了风景优美的湿地公园。

在推进“精致君山、生态君山”建设中，该区境内的44.1公里的长江岸线成为建设的重中之重。该区从整体进行规划，发动群众参与，加大资金投入，还原堤外滩涂生态，加固通畅堤身，美化堤内沿线，打造“长江最

美岸线”。在长江大堤水利安保道路工程建设现场，焊花四溅，工人们正忙着焊接景观平台防护栏。不远处，工人们分散在堤身上移植草皮，一辆洒水车对新栽好草皮浇水，整个工地紧张有序。

水利安保项目是君山区利用滨水景观资源，打造的一条集通达、堤固、岸绿、景美于一体的生态景观大道，路线全长约36.8km。自2月24日复工以来，该项目严格按照疫情防控标准，实行体温检测准入、分散施工作业的原则，全力加速推进工程建设。目前，已完成堤顶绿沥青下面层、14公里绿道边坡绿化以及7个观景平台建设，完成投资1.2亿元。

“听说，君山要建马拉松赛道，我们非常期待，希望政府早点动工建设！”芦苇总场的村民们每天都在议论着这个幸福的话题。“这个赛道修好了，我们可以天天去跑步啦！”

依托君山区水利安保工程的建设，该区顺势而为，结合大堤与最美江湖岸线，打造洞庭湖国际马拉松赛道，君山将由此揭开大岳阳城市圈的新进程，一个全新的“精致君山”、诗情画意的生态君山新格局即将呈现。

同时，作为“守护好一江碧水”的首倡地，君山区拟建设以江湖湿地生态系统保护与修复、湿地生态展示与生态旅游为核心内容，以鸟类生态环境为核心建设目标的君山江湖湿地生态体验馆，打造人与自然和谐共生的典范。

激发“美”的活力 建设乡村最美家园

“搬离了祖屋，去年纯收入首次突破20万元。”广兴洲镇洪市村颜桂兰开心地“炫耀”。2018年，她家响应政府号召主动搬离了祖屋，村里的路修好了，村里的蔬菜远销各地，她丈夫搞起了货运。而像颜大姐一样，该区已在长江沿线拆除“四房”303栋28654平方米、偏杂屋404栋18011平方米。

还原堤外滩涂生态，加固通畅堤身，美化堤内沿线，全面实施净化、绿化、美化，千亩花海、万亩湿地，就是君山长江最美岸线的演绎。

保护长江，打造长江最美岸线，还要建设最美家园。君山区把“八大行动”（农村人居环境整治行动、城乡绿化行动、村民住房改造行动、封洲禁牧行动、四好农村建设及基础设施升级行动、产业转型升级行动、文明乡风培育行动、助推全域旅游行动）作为建设美丽乡村的主要抓手。健全“户分类、村收集、镇转运、区处理”垃圾处理模式，添置垃圾清运车71台、垃圾桶1.8万个，清运垃圾4.5万吨；拆除“空心房”7107户61万平方米，建设集中建房点6个；建设改造主干道83公里，清理疏浚沟渠558公里，实施无害卫生厕所标准化改造1万户；完成人工造林1.3万亩、道路绿化287公里和37个村的绿化提质，该区获评全国绿化模范单位。

为了全域推进美丽乡村建设，该区根据实际情况，把村（居）分为基础类、创建类和示



做好“水”的文章 打造生态绿色新地标

说起“万头猪场”，那是一代人共同的记忆。数十年前，水清岸绿，随着城市拓展，污水直排，“万头猪场”成了君山的“龙须沟”。

如今，随着黑臭水体整治的推进，“万头猪场”像换了新装的“灰姑娘”，让人耳目一新：两旁的风景树迎风排列，沟渠正在进行硬化……从黑臭水体变成了风景优美的湿地公园，“万头猪场”的蜕变，让市民在家门口就能“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

君山区始终把环境保护作为最大的政治任务，扎实开展洞庭湖生态环境整治三年行动计划和“洞庭清波”“夏季攻势”“绿盾行动”等专项整治，高位推动、高标准实施、高效率推进。区委书记魏淑萍，区委副书记、区长李勇多次组织召开“洞庭清波”专项整治工作部署会和突出问题专题督办会，对黑臭水体治理和扩容水质下降问题等“顽疾”进行现场办公。

“既保护了候鸟，又保障了老百姓的利益，为政府点赞。”广兴洲镇六支渠村梁建昌高兴地

说，他们村16户1255亩稻谷被鸟类侵害，补偿了13万元。像梁建昌一样，该区共为77户农户补偿资金43万元。

君山区严格落实河（湖）长制，各级河长巡河4600余次，整改问题700多起，整治生活污水水体840处，长江取水口君山断面水质达标率100%，5个集中式饮用水水源地水质达标率100%。着力打造最美长江岸线，拆除沿江违法建设2400多平方米，清除外滩违规种植蔬菜7000多亩、欧美黑杨1910亩，退耕还湿400亩，岸线复绿1300亩，种植林木景观3100亩。

君山区还强化源头治理，把好绿色食品产业园项目审批关和工程建设关，加快推进标准化厂房建设。将全区6家大型污水处理厂设施，采用PPP模式投融资、建设、运营、维护。投资41955万元，对城区2家污水厂改扩建，兴建3家乡镇污水厂，改扩建1家，实现乡镇污水处理设施全覆盖。河湖水质环境问题得到明显改善，为实现河畅、水清、岸绿、景美的精致君山打下了坚实基础。

在系列措施下，君山区所在的长江、东洞庭湖生态持续向好，实现了人与自然的和谐共生。2019年，洞庭湖越冬水鸟超过24.6万只，创近十年之最；江豚稳定栖息种群达160头，其中常驻华龙码头的有40头，留住了“江豚的微笑”。该区获评全国绿化模范先进县（市）区、全省美丽乡村建设先进县；国家级重点生态功能区省级考核先进单位。

昨日君山，遍野春光。今日君山，满眼希望。有付出，有收获，有美好愿景装点着春天，君山更美。有信心，有干劲，有坚定奋斗目标的人们，未来可期。

（王琼）

华龙码头不但水更绿了，天也更蓝了。
张峰庭 摄